



正在赶制订单的金泰服装生产车间(李东雪 摄)



安阳盈德气体有限公司(韩俊彦 摄)



画宝刚烧鸡有限责任公司白条车间(杜培宽 摄)

一片新景踏春来

——看滑县如何以“我为强市建设做贡献”大讨论成果推进经济社会高质量发展

□策划 张红琳 统筹 张兴义 尚明达 姚晏宏 执行 本报特约记者 徐淑霞 通讯员 张森 梁瑞芳

“我为强市建设做贡献”大讨论开展以来，滑县紧紧围绕安阳打造“一高地一区三中心”，大力弘扬红旗渠精神，锚定“321”发展目标，持续实施“十大战略”、推进“十大建设”，构建“十大体系”，加快建设步伐，为强市建设添势赋能。

以建设“农业大县”助力全市打造国家粮食生产核心区

春风如贵客，一到便繁华。三月的滑县，田间地头处处散发着勃勃生机，处处积蓄着收获的希望。

3月20日，记者在城关街道东孔庄村看到，地头，技术人员正在指导农户配制农药；田间，植保无人机正在上空盘旋，将雾化的农药均匀喷洒在麦苗上。

“俺把小麦田管理好，确保大丰收，为国家粮食安全做点自己的贡献！”种粮大户杨希斋笑着说。

记者来到白马坡高标准农田，绿油油的麦田一望无垠，“田成方、林成网、路相通、渠相连”的现代农业生产画卷尤显壮美。在这里，10万亩高标准农田示范区项目正在紧张施工。

“项目规划面积10万亩，受益总人口6.3万人。目前，核心区硬化渠土方已开挖完成，渠道、机耕路等即将陆续施工。”白道口镇党委书记常啸说，“我为强市建设做贡献”大讨论提振了全镇干部的干事激情。我们要加快项目建设步伐，让‘中国饭碗’里装进更多‘滑县粮’”。

近年来，滑县始终扛牢粮食安全重任，深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，确保全县种植面积保持在310万亩，全年粮食生产稳定在30亿斤以上；持续做强特色乡村产业，大力发展数字农业、农村电商、乡村休闲旅游业，促进一二三产融合发展；坚持把农村人居环境整治提升作为乡村振兴的第一场硬仗，通过“大喇叭、大清扫、大锅台”、积分管理等方式，调动群众参与人居环境整治的积极性，营造“群策群力、群治群享”的良好氛围。

以建设“项目富县”助力全市打造跨区域协同发展引领区

在新落成的滑县吾悦广场，施工人员正在进行墙体砌筑和室内装修。

该项目总投资近25亿元，占地面积约300亩，主要包括购物中心和住宅项目，其中购物中心集零售、餐饮、娱乐等为一体，建成后将成为滑县规模最大、业态最丰富的购物中心，也将带来5000余个就业岗位，创造年税收8000万元。

“目前，S1商业楼的5个采光顶已基本安装完成，预计今年开业。招商工作也在同步进行中。19000家战略合作商家中，线上报名意向入驻的商家已有百余家，涵盖国际奢尚、生活娱乐、时尚餐饮等全球知名品牌。”该项目总经理马克强说。

在焦虎镇满村，新引进的豫麦厨食品有限公司预包装食品项目正在做规划设计。项目总投资6000余万元，投产后预计年产值1.5亿元，利税100万元，带动就业350余人。

“焦虎镇紧紧围绕‘我为强市建设做贡献’大讨论，找准工作中的着力点，坚持‘项目为王’，实行一把手招商、全员招商，目前已引进项目3个，开工1个。”焦虎镇党委书记李晋军说。

在滑县煤化工产业园，盈德气体清洁制气项目建设前期准备工作正在紧锣密鼓地进行。

“项目总投资534000万元，投产后年产16亿立方米合成气、40万吨吨肥、120万吨高效复合肥、20万吨食品级二氧化碳。我们将加快速度，争取项目早建设、早投产、早见效。”安阳盈德气体有限公司副总经理许文杰说。

滑县坚持以项目建设为支撑，强力推进产业发展，聚焦“项目为王”，持续深化“放管服”改革，打造“六最”营商环境，全方位为项目落地投产保驾护航；全力推进48个省、市重点



新建成的欧阳路桥(张振兴 摄)



社区楼盘(张振兴 摄)



滑县吾悦广场(张振兴 摄)

项目，力促盈德气体清洁制气等项目开工建设。京能滑县10万千瓦风电、吾悦广场城市综合体等项目建成投产。

以建设“工业兴县”助力全市打造区域先进制造业中心

在河南利生面业有限公司厂区，一辆辆载满麦子的重型卡车缓缓开进卸货仓，而后，小麦经密闭管道自动传送到磨面车间、加工车间，变成原味健康的绿色食品，畅销大半个中国。

该公司是省级农业产业化重点龙头企业，生产的面粉主要选用滑县及周边地区优质小麦为原料，年处理小麦15万吨，年生产面粉11万吨，除直供河南全省外，远销山西、陕西及云、桂、川等地，深受消费者好评。

“近几年，我们公司不断延伸产业链条，发挥规模优势、质量优势、品牌优势，大力发展专、精、特、新产品，提高产品的附加值，通过小麦产业升级实现了企业效益大提升。”该公司综合办公室主任张焕霞说。

在滑县道口画宝刚烧鸡有限责任公司煮制车间，检验合格的半成品烧鸡自动脱骨，经滑道来到智能煮制车间，均匀摆放在煮制管内，再通过行车吊到一台配有电脑控制器的锅内，经自动化智能化煮制，分区控温，自动溢油。随着煮制系统自动预警响起，烧鸡煮制完成，由行车吊至输送带，输送到无尘包装车间。

“我们是一家集生产、加工、销售及服务于一体的烧鸡加工企业，建有年产1500万只烧鸡的生产车间，拥有国际智能化生产流水线，从屠宰到煮制及软包装均实现了工业化生产。”该公司董事长画宝刚说。

滑县坚持以工业化思维改变传统农业生产方式，突出创新引领、布局优化、结构调整、动能转换，努力跑出高质量发展“加速度”。持续拓展农副产品深加工产业链，全面补齐智能装备产业链，促进和完善能源新材料产业链循环绿色发展，力争打造三个百亿级产业集群。

在拓展农副产品深加工产业链方面，滑县坚持把培育壮大农副产品深加工产业作为主攻方向，立足资源优势，进一步强龙头、补链条、兴业态、树品牌，做大做强农副产品深加工产业，助推全县经济社会高质量发展。该县推进烧鸡园区化、集约化发展，以画宝刚烧鸡为龙头，推进道口烧鸡产业加工创新，做强特色品牌，扩大品牌效应、规模效应。

在全面补齐智能装备产业链方面，滑县以现有的27家机械制造企业和模具制造企业为主体，加大科技创新投入，培育了国家高新技术企业16家、国家级绿色工厂2家、国家级重点“小巨人”企业1家、国家级专精特新“小巨人”企业3家、国家科技型中小企业16家、国家知识产权优势企业1家。

在促进和完善能源新材料产业链循环绿色发展方面，滑县在先进制造业开发区内规划3.3平方公里的能源新材料循环再生工业园。目前，京能滑州热电、盈德气体、中盈化肥、博锦环保、瑞晟伟业等重点企业已落地园区。该工业园通过能源等领域深度挖潜，实现循环耦合链式发展，初步形成了集热电、化工、建材、新材料、终端产品于一体的循环再生体系。

以建设“文旅活县”助力全市打造区域文旅融合发展中心

在运河历史文化展馆，16个展板图文并茂，生动展示了“汤汤水韵，泽被千秋”的璀璨运河文化。

“没想到，滑县有这么灿烂的运河文化。真是开眼界了。”游客李先生感慨万千。

滑县抢抓大运河文化保护传承利用、黄河流域生态保护和高质量发展等战略机遇，积极融入全市文旅文创融合“大平台”，将道口古镇打造成具有独特文化魅力和产业特点的运河明珠，争创省级文旅消费示范县。

“今年适逢大运河申遗成功10周年，滑县将以此为契机，继续抢抓大运河文化保护传承利用战略机遇，进一步贯彻落实文旅文创融合要求，创新文化旅游发展思路，凝心聚力打造更多适应大众旅游时代需求的文化旅游新产品、新业态，唱响‘千年运河·古韵滑州·活力滑州’文旅品牌，全力推动滑县文旅工作跨越式发展。”滑县文广旅局党组书记、局长李哲说。

去年以来，道口镇街道从广大游客“衣、食、住、行”入手，在进一步完善古镇景区游客停车、住宿、出行、游玩等设施的基础上，发展旅游新业态，引进非遗、文创、本地特色美食等各类商户156家，商铺入驻率在80%以上。该镇改造建设动漫园区，配备大型墙面彩绘、雕塑、灯光设施；新设胡桃里音乐酒吧、西冷艺苑书吧茶舍等娱乐场所；成功举办首届滑县动漫嘉年华，在此

期间园区内容流量超过5万人，外部客流量超10万人，网络点击量超过7亿次。

以建设“交通强县”助力全市打造区域交通物流中心

在安罗高速公路豫冀省界至原阳段施工现场，施工单位正在抢时间、赶进度，全力加快项目建设。

该项目是河南省高速公路“13445工程”重要组成部分，线路全长144.26公里，其中滑县境内约46公里。该项目建成后将在京港澳高速和大广高速之间形成新的南北快速通道，北通京津冀城市群，南连长江中游城市群，对进一步加强区域经济融合、加强中原城市群与雄安新区联系、带动沿线城市经济社会发展具有重要意义。

交通是发展的命脉，关乎经济繁荣和区域发展。如濮卫高速公路全长101.28公里，跨濮阳、安阳、新乡三个地级市，其中滑县段27.174公里，东西分别与大广高速公路和京港澳高速公路相接，进一步完善了区域路网结构，带动了沿线经济社会高质量发展，满足了群众从“走得了”到“走得好”的出行愿望。

“物畅其流、人享其行，强市建设离不开交通基础设施投资持续发力。短期来看，交通固定资产投资将拉动上下游行业发展；长期来看，交通基础设施进一步完善，为今后经济社会发展积蓄动能。”滑县交通运输局党组书记、局长刘自军说，“我们要深挖交通区位优势，构建多层次交通枢纽。有序推动濮卫高速公路东延，实现高速公路‘乡镇全覆盖’。同时，健全现代物流新体系，打造具有全省竞争力的多式联运‘豫军’品牌。”

锚定目标任务，精心组织，坚持实践导向，全力推动落实……滑县广大党员干部正在以更加昂扬的斗志、更加进取的精神，找准切入点，将参与大讨论和做好本职工作相结合、相促进，以大讨论成果推进各项工作高质量发展。

“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。‘我为强市建设做贡献’大讨论激发了全县党员干部投身强市建设的积极性、主动性、创造性。我们将以更加奋发有为的精神状态、更加求真务实的工作作风，凝心聚力，真抓实干，为加快建设现代化区域中心城市贡献滑县力量！”滑县相关负责人说。



千年大运河(张子雷 摄)